

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

DEL MAS AVANZADO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 18 de Mayo de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.647

✠

LA SEÑORA

Doña María Santos Fernández Santos

VIUDA DE D. DIMAS GARCÍA

falleció en Ventosa de Pisuegra (Palencia) el día 16 de Mayo de 1915
A LOS 65 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Sus afligidos hijos Pedro y Dimas García Fernández; hijas políticas Marcelina Provedo y Lea González; nietos Pedro, Angolina y Jesús García Provedo y Manuel, Julio y Angel García González, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, por cuya obra de caridad, les quedarán agradecidos.

Doctor Tomás Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.
Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA

Mayor pral., 94

De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

LA FUNERARIA

V.ª de Hontiyuelo

Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombros.

Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.
Mayor Principal, 134 y 136

PALENCIA

Doctor Nazario Martín Escobar

Consulta diaria de enfermedades de las vías urinarias, cirugía general y laboratorios de análisis. Horas: de once á dos.
D. Sancho, 8, 2.º

Agente en Palencia: MARCIANO ALONSO

RELOJ DE GRAN PRECISION

VINO

Se vende clarete superior, de la cosecha de D. Demetrio Ortega, en su bodega de la calle Mayor pral., n.º 230, á 20 céntimos litro.

CUENTOS DE LOS MARTES

EL PUÑAL

Para mi buen amigo Manolo Miguel.

I

Asombrada, Rosa no sabía cómo agradecer ni cómo pagar a su marido tanta esplendidez y tanto regalo.

Nunca, ni cuando novios, le había demostrado su Toño tanto cariño como entonces, comprándole en la feria cosas tan variadas y bonitas. Muchas la llevaba ya mostradas y muchas la faltaban todavía que ver, que aún en las alforjas quedaban algunas cajas y algunos envoltorios enigmáticos, que escitaban la curiosidad de Rosa.

—Estos son unos pendientes para tí que bien te hacen falta. No sé que me daba de verte sin ellos por los domingos cuando el salir de la misa. Vergüenza debía de ser. Por que otras tan bonitas que los llevan. Y más tenían que ser los tuyos, que por algo eres mi mujer y por algo te quiero como yo te quiero y por algo las otras, no son de guapas como tú. ¿Te gustan, Rosuca?

—Mucho que me gustan; pero reparo he de tener en ponémeles, que más parecen para una señora de dinero que para mí.

—Mal harás, que mercados a mi gusto han sido y a mi es a quien has de contentar, si las cosas han de ser como deben de ser. Y porque tu no tengas el reparo que dices, ahora mismo te los pongo yo. ¿Quieres?

—Quiero, Y colgó Toño los pendientes en aquellas orejitas que tanto tiempo habían estado sin ellos.

—Ahora si que son bonitos del todo. Mirate, que te veas—dijo volviendo a su mujercita frente al espejo colgado en la pared—¿Estás bien?

—Bien estaré cuando tú lo dices... Y lo estaba en verdad. Entre los rizillos negros de Rosa brillaban en luces de colores los brillantes falsos como luceros encantados que iluminaban su cara bonita. Satisfecho él

y orgulloso, siguió asombrando a Rosa con sus compras.

—Mira: estas tijeras para cuando bordes esas cosas que bordas para lo que tiene que venir.—A Rosa se la encendieron un tanto las mejillas, coloreándose deliciosamente.—El otro día bien que le manchaste un gorro, al cortar los hilos con esas otras tan sucias y tan viejas.

—¿Y eso otro?
—Esto otro es... una cosa que no puedes ver ahora, ¿sabes? Ya lo verás cuando llegue el día que debas verlo. Y al decir así, Toño guardaba entre la faja un objeto en forma de cruz alargada que debía ser estuche de alguna cosa.

Pasmada se quedó Rosa con ello. Dió en pensar mal y le pareció que aquella cruz no debía encerrar cosa buena. Y no andaba muy segura de que aquello no pudiera ser un puñal...

Con esa duda se acostó aquella noche, y los días y las semanas no bastaron para borrar aquella preocupación. ¿Para qué guardaba su marido aquello? ¿Tendría celos de su cariño? ¿Habría reñido con alguien? No vivía Rosa con tales pensamientos en la cabeza. Hasta que un día, con resolución, se colgó el mantón a los hombros y se encaminó a casa del cura.

II

—Mira Toño: he mandado llamarle porque ha estado aquí Rosa y me ha contado que sufre por un secreto que la guardas. Eso no es bueno, Toño. Los matrimonios hechos como el vuestro, al servicio de Dios, deben estar siempre identificados en todo y lo que haga el marido debe de saberlo su mujer y lo que haga la mujer debe de saberlo su marido. ¿Me comprender, Toño?

—Si que le comprendo, señor cura, y bien veo que dice usted verdad.

—Pues bien; Rosa tiene dudas y tiene miedo por cierto objeto que tu llevas guardado en la faja. Ella y yo y todos sabemos que tu eres bueno y lo has sido siempre; pero sospecha, y yo también, que no es de buenos llevar eso que tu creemos que llevas.

—Ya vec, señor cura, que piensan ustedes mal y bien creo que la Rosuca, sabiendo que sabe como soy yo y como es mi querer por ella, no debió venir a usted con estas molestias; que para ser felices nos casó usted en la iglesia y no para hacer que hagamos ninguna cosa mala.

—Pero eso que tu guardas...

—Cosa de daño no es, que si lo fuera no la llevara yo siempre conmigo. El día que la Rosa lo vea, día de alegría tiene que ser; conque así quede usted tranquilo que a la Rosa ni a nadie puede ocurrirle nada malo porque yo llevo lo que llevo en la faja. Y cuando yo deba enseñarlo, con gusto lo haré de ver; para contento de ella lo muerqué y no para cosa de trastorno.

Así lo creyó el cura y no quiso sacar a Toño por la fuerza, lo que Toño no le dijo por voluntad.

Y aunque un tanto aliviadas, siguieron en Rosa las preocupaciones y las dudas.

III

Quando Toño llegó a casa con el médico, ya el médico no tenía nada que hacer allí.

La Naturaleza, doctora sapientísima, lo había hecho todo, y Toño era ya padre de un chiquillo que lloraba arriba en la habitación de Rosa.

El hombre subió de dos saltos la escalera y acercándose al lecho, llevó la mano a la faja. La mujer le miró asustada, y, ton-

tamente medrosa, tendió los brazos en protección del chiquitín.

Peró no fué un puñal lo que Toño sacó de aquel estuche.

Fuó un lindo sonajero de plata para callar al llorón acobado de nacer...

ANGEL B. ALARIO

CARTA DE MADRID

Mayo 17

Dr. Director:

La situación de Portugal continúa siendo gravísima. No es normal, no ha sido normal un sólo momento desde que se instauró la república, como tampoco lo fué en los tiempos últimos de la caída monárquica de los Braganza. Y á estas horas, después de haber triunfado el movimiento revolucionario favorable á Alfonso Costa, tampoco es ni casi normal.

Ha ocurrido con esta revolución una cosa naturalísima. Estalló el movimiento, las comunicaciones quedaron cortadas y de Lisboa carecíamos de toda noticia directa. De repente, el telégrafo de Lisboa comenzó á vomitar noticias, favorables, claro es, á la causa costista, á los revolucionarios, que se habían hecho dueños de la capital y bien pronto nos hablaban los despachos interesados, parciales, totalmente parciales, de que la tranquilidad había quedado restablecida. Pero hay otros informes, nuestro Gobierno los tiene que aseguran que después de la constitución del Ministerio presidido por Juan Chagas, los sucesos revolucionarios se han reproducido. La situación de Portugal es de anarquía, de franca, de completa anarquía. Y todo hace suponer que así haya de continuar. Está Portugal ahora en un triste período de su historia semejante al que con más de treinta años de adelanto padecimos aquí en España. Tuvimos nosotros un general Martínez Campos que en Sagunto nos redimió felizmente.

Teníamos un príncipe, un gran príncipe, Alfonso XII, capaz de rehacer nuestra tranquilidad perdida. En Portugal no hay ese príncipe, ni probablemente ese general. La suerte de Portugal es bien desdichada de algunos años acá y no es fácil predecir una reacción que concluya con todos sus males internos. Para España la situación anárquica de la nación vecina, es un motivo de seria preocupación. Si se prolongara demasiado, nuestra indiferencia no podría subsistir, habríamos de acudir al remedio de los males que ellos sufren y de los cuales no parecen tener la medicina en sus manos.

Véase cómo ni el peligro de una intervención les hace unirse para salvar la patria. Pimenta Castro, el dictador caído en esta revuelta, había invocado varias veces sentimientos de patriotismo para que los partidos de enfrente no hicieran dadas oposición á su política. No sirvió. Alfonso Costa hizo la revolución contra el dictador. En las horas de esa revolución los principales jefes monárquicos Paiva Couceiro y Acevedo Coutinho, se ofrecen á Pimenta diciendo: que la patria ante todo y que hay que hacer frente á los peligros de una intervención anglo-española. Pero triunfan los costistas y los jefes monárquicos ya no sienten tan hondo el patriotismo.

Al gobierno Chagas no se ofrecen aunque se cierna sobre Portugal el peligro de una intervención. Esto da margen a que crean con doble razón los revolucionarios costistas que Pimenta estaba de acuerdo con

los monárquicos para preparar el terreno á la restauración de la monarquía.

La revolución vuelve a estallar y se repetirá cada paso; cuando no haya luchas en las calles estará latente el odio de los partidos y con daño de la patria siempre habrá revueltas en potencia que estallarán a cada paso, cada lunes y cada martes. Y así se hará la situación insostenible. Y esa intervención que todos parecen temer, pero que dejarían llegar por no cesar en sus odios internos, acaso tenga que ocurrir por fuerza incontrastable de las circunstancias, que son más fuertes y mandan más que los tiranuelos de cada partido y los ambiciosos de cada bandería.

El gobierno español seguramente que no iría a una intervención por satisfacer deseos locos de imperalismo. Pero pudiera verse forzado a realizarla por interés de España, mal condicionada con una vecindad nunca normal y antes de que pudiera anticiparse quien menos derecho que España tenga sobre la península ibérica.

Como este mal de Portugal es ya antiguo, antes de ahora en círculos políticos se han hecho augurios de posibles acontecimientos que ayer volvieron a estar sobre el tapete de la actualidad. Claro que todas estas cosas son acaso infundadas, pero suenan y es deber del cronista recogerlas como simples rumores, como comentarios, como cábalas que hace la gente y que si son desaminadas, reflejan un estado de opinión que quizá andando el tiempo o en circunstancias especiales pudiera concretar en realidades.

Cuando las incursiones de los monárquicos palvantes ya se habló de unir a España y Portugal estableciendo en la nación lusitana una especie de virreinato dependiente de la corona española que iría a parar a manos del infante don Carlos. Ayer se hablaba de esto nuevamente. Y se decía que en caso de realizarse la unión ibérica residiría la Corte una mitad del año en Madrid y otra mitad en Lisboa y que las Cámaras funcionarían en Lisboa unas veces y otras en Madrid.

Indudablemente nuestras imaginaciones meridionales corren excesivamente. Por ahora no hay otra intención que la de estar en perspectiva. Tenemos un barco en Cascaes. Llegará otro a Lisboa pronto.

Buenos amigos de Portugal, no atropallemos sus derechos ni su independencia. Velaremos por nuestros intereses allí y si al cabo de acuerdo con Inglaterra fuéramos a la intervención habría de estar la medida tan justificada que todas las potencias nos aplaudieran y aun en el mismo Portugal se convencerían pronto de que iban ganando con ello.

En manos de los portugueses está el evitar que las cosas lleguen a este trance. Y forzoso es reconocer que hasta ahora han hecho poco ó nada por no colocar la situación en el plano inclinado que conduce a la desaparición de Portugal del mapa como potencia independiente.

M.

Información general

De la Región

Salamanca

Miñin agrario.—En Ledesma se ha celebrado un mitin organizado por la Liga Agraria de Salamanca.

Hicieron uso de la palabra los señores Trilla y Castro. Al mitin asistió gran concurrencia y

buen número de campesinos de los pueblos limítrofes.

Vascongadas

Vitoria

Suicida pertinaz.—Francisco Peris, de cuarenta años, casado, se ahorcó colgándose de un naranjo.

Hace un año intentó suicidarse por el mismo procedimiento y se colgó del mismo árbol; pero lo evitó su esposa, que llegó a tiempo para descolgarlo.

La víctima deja huérfanas a cuatro hijas.

Asturias

Oviedo

Herido por un disparo.—Ha ingresado en el Hospital provincial Manuel Santurio Alvarez, vecino del pueblo de Congostinos, (Lena).

Presentaba una herida de arma de fuego en el lado izquierdo del cuello. Su estado es gravísimo.

Dice el herido que hallándose en una tarbena, tomando la mañana, un sujeto desconocido le disparó un tiro, sin que sepa por qué.

Gijón

Un herido grave.—Un individuo llamado Francisco Castro, de 23 años de edad, cuando salía de un chigre conocido por el de Popalardo, en el barrio de la Calzada, dirigiéndose a su casa, y al pasar cerca de la fábrica de Gijón Industrial, acompañado de su compañero Antonio González Cueto, encontró a Emilio Arias, vecino del Natahoyo.

Sin que mediara palabra, y desconociéndose los motivos de la agresión, el Emilio asestó una terrible puñalada al Francisco, cuando hacía aguas menores. El arma penetró por la región lumbar y le ha interesado el hígado.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, trasladándose luego en muy grave estado al Hospital de Caridad.

El lesionado no pudo declarar, á causa de su estado.

Villalegre

Un robo.—Se llevó á cabo en la casa del economo de este pueblo, D. José Fernández Teral.

Para ello, los discípulos de Caco doblaron unas barras de hierro que guardan una ventana de la casa, por la cual penetraron en el almacén de la misma.

De aquí se llevaron siete antorchas, valoradas en unas 100 pesetas.

No pudieron llevar nada de más valor. Se conoce que cuando se intentaba dar el golpe, estaba despierto el señor Cura, quien no se apercibió del hecho hasta el día siguiente.

Galicia

Ferrol

Pidiendo un ferrocarril.—La Liga Popular Ferrolana, constituida por más de mil socios, celebró una sesión magna que se vió concurridísima.

Se trató de la crisis obrera, motivada por la falta de trabajo en los arsenales. Hablaron muchos.

Todos lamentaron que una población como el Ferrol, plaza fuerte y el primer apostadero naval de la nación, esté pendiente de los arsenales, donde, si para el trabajo, amenaza inmediatamente el hambre y la miseria.

Conviniéron los oradores en que los arsenales no deben de considerarse como medio eficaz de vida, y que lo que se impone es que se labore por la inmediata construcción del ferrocarril estratégico del Ferrol a Gijón, el que, además de asegurar la vida del Ferrol, colocaría a éste con excelentes mejoras defensivas para los arsenales, la plaza y el puerto. Se designaron diversas Comisiones que trabajen en este sentido.

Se celebrarán «meetings» en todos los pueblos de Galicia y Asturias para pedir al Gobierno la construcción de este ferrocarril, aprobado ya por los ministros de Guerra y Fomento.

Irán Comisiones a Madrid a trabajar en este sentido.

Se va a fundar un periódico con el mismo fin.

El entusiasmo que ha reinado en este acto ha sido enorme.

Andalucía

Granada

Las tormentas.—Ha descargado una gran tormenta que causó muchos daños en los sembrados de la vega.

En la capital se inundaron muchas calles.

En la iglesia de Santa Escolástica el agua alcanzó medio metro de altura y tuvieron que acudir las fuerzas del regi-

miento de artillería para sacar a los fieles que había en el templo.

En varias casas de la calle de Seco de Lucena también tuvieron que prestar auxilio los artilleros.

Los daños en la vega son grandísimos.

Dos niños carbonizados.—En las efueras de la población se desprendió esta tarde un cable de la luz eléctrica sobre dos niños, Joaquín Urquiza y Agustín Osuna, de nueve y ocho años respectivamente, que quedaron carbonizados en el acto. La desgracia ha producido general consternación.

Cádiz

Muerte de un novillero.—En el Hospital ha fallecido el novillero Ferrasito, que llegó ayer de Tenerife, donde un novillo de Campos Varela le dió un terrible cornalón en el muslo derecho.

Los sucesos de Portugal

El atentado contra Chagas

El atentado contra Juan Chagas ocurrió en la estación de Eatroncamento, donde fué agredido por el senador Juan Freitas.

Acompañaban a aquél su esposa y un amigo.

La agresión se verificó dentro de un vagón, hiriendo el senador a Chagas en la cabeza, en una mano y en el hombro izquierdo, resultando con fractura del húmero.

La esposa de Chagas se abalanzó sobre el agresor, arrancándole las barbas.

Varios militares y paisanos sacaron del vagón a viva fuerza a Freitas, apaleándole bárbaramente y disparándole varios tiros. El senador quedó muerto.

Noticia confirmada

En el ministerio de Estado se ha recibido esta madrugada la noticia oficial del atentado contra Juan Chagas.

Los médicos, a pesar de su gravedad, esperan salvarle.

Debido a una herida que recibió entre la nariz y un ojo, quedará seguramente tuerto.

Dentro de la gravedad de su estado, Chagas se encuentra aliviado.

La Embajada española

El edificio de la Embajada española está custodiado por 60 marinos del acorazado España.

Los buques de guerra españoles en Lisboa

Han llegado a este puerto los buques de guerra españoles que hicieron su entrada con las debidas precauciones.

Entraron primero los torpederos, luego el crucero Río de la Plata y últimamente el acorazado España.

El comandante de este buque ha visitado al representante español en Lisboa y a las autoridades de la capital.

Con motivo de la llegada de los buques de guerra españoles, el Gobierno portugués publicó una nota diciendo a la opinión que no debía alarmarse, pues se trata de una visita ya anunciada, de barcos de una nación amiga.

Protegiendo las legaciones

En Madrid se han recibido noticias de la revolución en Portugal.

Según dichas noticias, en las primeras horas de ayer y ante la posibilidad de que se reprodujeran los desórdenes en Lisboa, fueron enviados cuatro marinos a la legación de España y otros elementos análogos a las demás legaciones extranjeras, para custodiarlas.

Las guardias se retiraron poco tiempo después.

Por el representante inglés en Portugal, se solicitó el envío de un buque de guerra a Lisboa.

Españoles muertos

Según las anteriores noticias, durante los sucesos ocurridos los días 14 y 15, fueron muertos en las calles de Lisboa varios soldados españoles y asaltados algunos establecimientos de la propiedad de éstos.

Manifiesto del Gobierno

El nuevo Gobierno ha publicado un manifiesto en el cual dice que procurará restablecer el orden y mantener la tranquilidad.

La guerra europea

Combate aéreo

Un zeppelin alemán voló anoche sobre Ransgate, en la desembocadura de Támesis arrojando bombas incendiarias, que ocasionaron la muerte de tres personas, causando además destrozos.

El zeppelin sobre Nieuport, fué atacado por ocho aeroplanos ingleses que salieron de Dunkerque, trabándose entre éstos y la aeronave reñida lucha.

Un comandante de aviación inglés, se elevó con su aparato 100 metros sobre el zeppelin arrojándole cuatro bombas.

Poco después, comenzó a salir de uno de los compartimientos del zeppelin una densa columna de humo, y la aeronave comenzó inmediatamente a elevarse con la popa baja, subiendo hasta una altura de 3.500 metros.

Se cree que el zeppelin resultó gravemente averiado.

Los aeroplanos ingleses no sufrieron bajas ni averías, a pesar del nutrido fuego que les hicieron los tripulantes del zeppelin.

Partió francés de la tarde

Paris.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés ayer tarde dice lo siguiente:

«En la región de Metsas, nuestros progresos han continuado.

Tomamos ayer tarde una casa fuertemente defendida por el enemigo y hemos pasado la primera línea de trincheras alemanas en la orilla derecha del Canal, haciéndoles 145 prisioneros y tomándoles cuatro ametralladoras.

Un contraataque del enemigo fracasó completamente.

Nada nuevo hay que señalar al Norte de Arras donde la lluvia empezó a caer, sino es una lucha violenta de artillería en la región de Nuestra Señora de Loreto y el fracaso sangriento, causado en esa región a los alemanes en cuatro ataques.

Sobre el Oise cerca de Bailly, los alemanes sin duda, para impresionar a nuestros tiradores musulmanes han colocado una bandera verde con una media luna, pero nuestros tiradores la derribaron a balazos.

Las operaciones en Gallipoli

Un comunicado oficial inglés dice lo siguiente sobre la marcha de las operaciones en la península de Gallipoli:

«Las fuerzas aliadas ganan constantemente terreno, expulsando al enemigo, línea tras línea, de sus trincheras, y rechazándole sobre su posición principal, donde se librará un combate decisivo.

Nuestras tropas se aumentan continuamente por nuevos contingentes, que proceden de Egipto y de Francia.

Se considera segura la ocupación próxima de una banda de territorio, dominada por una escarpadura, que constituye una posición muy importante, que se extiende en una longitud de 20 kilómetros desde Kild Baha al cabo de Helles.

Las tropas que afluyen a la península de Gallipoli comprenden contingentes de franceses, ingleses, sikh, guikhas, y senegaleses. El desembarco de todos estos refuerzos y de numerosa artillería se efectúa con rapidez y regularidad.

Partes oficiales franceses de ayer

De las tres de la tarde: «En Bélgica el enemigo ha realizado esta noche tres contraataques contra Steustrate y sus alrededores.

El tercero, que se ha verificado al amanecer ha sido particularmente violento, y los asaltantes fueron rechazados con grandes pérdidas.

Hemos cogido ayer seis cañones, ametralladoras y tirabombas.

Al Norte de La Bassée, entre Richbourg, Lavone y la Quinquerie, los ingleses han tomado esta noche varias trincheras alemanas.

Al Norte de Arras se han batido encarnizadamente toda la noche.

En las pendientes Este y Sur de Nuestra Señora de Lorette ha habido cruentos combates a la bayoneta y con bombas de mano, que nos han permitido realizar algunos progresos.

En Neuville el enemigo ha intentado recuperar las casas que le tomamos ayer; pero sus esfuerzos han sido vanos, lo mismo que con las trincheras, que también querían recuperar.

En el resto del frente nada que señalar.

El de las diez de la noche:

«Esta tarde hemos rechazado en Steustrate, con pleno éxito, un cuarto contraataque alemán. Hemos conservado todas las posiciones conquistadas ayer y

consolidado nuestro avance, cuya importancia subraya el violento esfuerzo hecho por el enemigo.

Más al Sur, las tropas británicas han causado a los alemanes un serio descalabro. Han tomado en el Sudoeste de Riburg Lavone, un kilómetro de trincheras. Al mismo tiempo, en el Nordeste de Fastubert, se han apoderado de 1.500 metros de trincheras.

Este segundo ataque ha progresado después en dirección a algunas calles y sobre un frente de 600 metros por 1.500 de profundidad.

Las pérdidas alemanas son muy elevadas. El progreso de las tropas británicas continúa.

En el sector Norte de Arras perseguimos diversas acciones destinadas a consolidar nuestro nuevo frente. Hemos echado al enemigo de algunos puntos donde estaba aún establecido. Nuestras tropas dan pruebas en esta lucha de una energía tenaz.

Consumamos 200 metros en el Espolón, que desciende de la meseta de Loreto hacia la zucarera de Souchez.

Hemos tomado nuevas casas en la parte Norte de Neuville y hecho estallar un globo cautivo alemán en el Este de Vimy.

Nuestras aviones han bombardeado la estación de Somsin. En el Noroeste de Ville-Sur-Tourbe, (Champsin) una acción completamente local nos ha proporcionado un éxito muy brillante.

En la noche del sábado al domingo, el enemigo ha hecho estallar una mina detrás de nuestra primera línea. Ocho compañías alemanas se precipitaron inmediatamente sobre nuestras posiciones y graron poner el pie en el saliente.

Inmediatamente hemos contraatacado, reconquistando parte del terreno perdido y cogido 77 prisioneros, entre los que hay tres oficiales. Durante el día hemos ejecutado un segundo contraataque.

Este, realizado a la bayoneta y con granadas, con mucho impulso por parte de nuestras tropas, nos ha devuelto la totalidad de la posición. El enemigo ha sufrido pérdidas enormes, comprobadas por nosotros con toda certeza. En las trincheras y en los parapetos hemos hallado más de 1.000 cadáveres alemanes. En otra parte hemos cogido 300 prisioneros, de los cuales nueve son oficiales, y seis ametralladoras. Ha quedado, pues, en nuestras manos y sobre el terreno casi la totalidad del efectivo que intervino en el ataque.

Teatro Principal

Durante la temporada de feria de Pentecostés, actuará en él la Compañía cómico-dramática que dirige don Federico Oliver y en la que figura la eminente primera actriz doña Carmea Cobefia y los primeros actores don Alfonso Muñoz y don Leovigildo Ruiz Tatay.

El elenco es muy numeroso y entre los estrenos que nos darán a conocer figuran Los Muñecos, Los Semidioses, Aben Qumeya y Los Condenados.

El abono será por ocho únicas representaciones que darán principio el próximo sábado.

Los precios por abono son 20 pesetas los palcos bajos y principales sin entrada y 350 la butaca con ella.

De la Provincia

Piña de Campos

El sábado último se celebró en esta villa una solemne función religiosa, en honor de San Isidro Labrador. La misa fué oficiada por el economo de la parroquia don Isaac Blanco, y la oración sagrada estuvo a cargo del R. P. Manuel, de la orden de San Francisco de Asis, quien en brillantes y elocuentes párrafos, hizo el panegírico del Santo, ensalzando la humildad y virtudes del mismo, que el Señor recompensó prodigamente. Terminados los actos religiosos, se dirigió el orador acompañado de los cofrades a la casa del mayordomo don Andrés Casado, por la que desfiló la mayor parte del vecindario, para dar la enhorabuena al orador, demostrando de este modo el entusiasmo que en él había producido la admirable oración pronunciada, y para confirmación de esto mismo, por la tarde volvieron a pasar por dicha casa para que les fuera impuesto el esca-

parario de la orden a que el R. P. Manuel pertenece.

El señor Mayordomo obsequió a los concurrentes con pastas y licorres, y a despedir al padre salió a la estación todo el vecindario.

X.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 18

¿Secuestrados?

Desde Tetuán participa el comandante en jefe que el segundo teriente de cazadores de Alfonso XII don Fernando Ortega Fernández Caro y el sargento del mismo cuerpo José Gramon salieron el día 15 de paseo con dirección al b'ocao número 22, y no han regresado, suponiéndose que se encuentran prisioneros de los moros.

Un cheque

Dicen de Oviedo que han chocado en el tunel de O'loniego una máquina aislada con una vagoneta en la que iban algunos obreros.

Ocho de estos se arrojaron de ella. Tres están graves.

Los demás se hallan en regular estado.

Gran incendio

Comunican de Paris que en la fábrica de neumáticos «Continental Clichy», se ha declarado un violento incendio que ha destruido el edificio totalmente.

Se cree que alguna mano intencional haya sido la causa.

Movimiento de tropas

Durante toda la noche se ha hablado en Madrid de movimiento de tropas en Portugal con motivo de nuevos sucesos, no habiéndose confirmado estos rumores.

Lo único que parece tener fundamento es el haber sido enviadas algunas fuerzas a puntos de las regiones fronterizas que se hallaban desguarnecidas.

De Rioteño

Dan cuenta de Rioteño de que la muerte del jefe de talleres M. Lindon fué instantánea.

El agresor se llama José Márquez Domínguez de 31 años y es soltero, el cual inflirió siete puñaladas en el pecho legándole a interesar el corazón.

Tiene algunas cortaduras en la mano producidas al ir a quitar la faca a su agresor.

La causa fué muy sencilla.

Marquez pidió a Lindon trabajo.

Este último le contestó que lo pidiera a la agencia que tiene la compañía, y por eso se cometió la agresión.

Por los reos de Benagalbón

El Jefe del Gobierno y el exministro señor Bergamín han sido visitados por la comisión malagueña llegada a esta Corte para interesarles el indulto de los reos condenados de Benagalbón.

Hoy visitarán a los señores conde de Romanones, Azcárate, García Prieto, Villanueva y Alvarez.

Segun se dice por algunos personajes, los comisionados malagueños tratan de pedir audiencia al Rey para formularle ellos la petición de indulto.

LA CUENTA

Si los alemanes se proponen rendir por hambre, fatiga ó cansancio á los ingleses están frescos. Ya pueden echar barcos a pique y enviar zeppelins a la Gran Bretaña, que ésta no se humillará, ni aún siquiera perderá su fama proverbial.

A este propósito recordamos la siguiente anécdota que hace años refirió Le Gaulois:

Sir William Dragg, un inglés ri-

quisimo, alquiló un coche de plaza que le trasladase desde el hotel en que vivía, en Brighthón, hasta el muelle, para ir á embarcarse en un yatch de su propiedad.

—¡Esperadme aquí!—dijo al cochero. Y se embarcó. Se proponía hacer una corta excursión, por vía de ensayo, pero como el yatch maniobraba admirablemente, se decidió acto continuo á dar la vuelta al mundo.

Entre tanto, ¿qué hacía el cochero en el muelle de Brighthón? Esperaba.

En el día siguiente, ni otros después, se movió de su sitio.

Sólomente pidió y obtuvo licencia para construir un cobertizo, á fin de abrigrarse, en unión de su caballo. Transcurrió el año.

El cochero seguía viviendo allí, fumando su pipa, recostado en la puerta y látigo en mano.

El caballo, enganchado siempre, engordaba que era un gusto.

Al amanecer de cierto día, anunció el vigía del puerto la llegada del yatch del señor William Griggs, que después de haber dado la vuelta al mundo, regresaba á Inglaterra.

La primera persona á quien descubrió al desembarcar fué al cochero.

Al verle no manifestó sorpresa alguna.

—¡Al right!—dijo—¿Cuánto os debo? El auriga presentó su cuenta cuidadosamente ordenada.

Ascendía á unas 15.000 pesetas. Sin pastaflear siquiera, sacó sir William un cuaderno de cheques, y con la cantidad reclamada llenó una hoja, entregándola al cochero.

—Ahora—dijo—llevadme al hotel. Subió al coche, y cuando llegaron se dispuso á subir á su habitación.

Y el cochero le detuvo. —¿Y la carrera?

—¡Es verdad!—replicó sir William y le dió dos chelines.

Pueden prepararse, pues, los alemanes para guerrear el invierno que viene y los sucesivos, que cuando regresen de su record por Europa Inglaterra les presentará, inmutabile, su cuenta ordenada y sin faltar un detalle.

El suceso de Dueñas

Madre ó hija arrolladas por el tren

Ampliamos algunos detalles de la noticia que adelantamos en nuestra edición de ayer, de las desgracias ocurridas en el paso á nivel de Dueñas á las 15.40 de la tarde al pasar el tren rápido de Santander número 12.

La guardesa se llamaba Cayetana Peñalba Rodrigo, de 35 años, casada, natural de Villanueva de Argaño (Burgos)

Está confirmado que la arrolló el tren por querer salvar á su hija, Juana Gómez Peñalba, de 5 años de edad que pereció también cuando esta se disponía á atravesar la vía.

Los cadáveres de la madre y de la niña quedaron horriblemente mutilados.

La desgraciada Cayetana deja varios hijos.

Hoy cuando regresaba de Valladolid á Dueñas en el correo de las siete de la mañana su hija mayor de 18 años de edad, recibió en el mismo tren la triste noticia que la impresionó vivamente.

Su madre se hallaba próxima á tener un nuevo vástago y estaba casada con Jerónimo Gómez, capitán de la vía que presta servicio en la brigada 43 á quien se le comunicó la triste desgracia.

Los cadáveres fueron retirados de la caja de la vía por los empleados de la estación de Dueñas.

Momentos después se presentó el juzgado en el lugar del suceso, ordenando fueran trasladados los cadáveres al cementerio.

La noticia circuló rápidamente por la villa de Dueñas, acudiendo á la estación gran número de personas.

La desgracia ha causado honda impresión en el pueblo.

En el tren rápido que originó las víctimas, viajaban los inspectores principal y de sección.

El convoy después de parar breves momentos continuó su marcha hasta Valladolid donde dieron conocimiento de lo ocurrido.

Los pájaros y la guerra

Cuenta un marino inglés, que el acorazado en que él presta sus servicios, iba siempre seguido de gaviotas; como estos pájaros, después de comer, dormitan, los tripulantes se vieron sorprendidos un día de verlos despertarse de improviso durante el cotidiano reposo y volar rápidamente alrededor de un objeto. Anuntando hacia él los gaviotas, se vino en conocimiento de que el tal objeto era el periscopio de un submarino, lo cual permitió evitar que el barco fuera torpedeado. El director del Jardín Zoológico de Londres ha explicado el hecho por la costumbre que tienen las gaviotas de volar alrededor de cualquier cosa que vean emerger el agua, aunque levemente; y esto es debido á que teniendo siempre cierta dificultad en encontrar alimento, creen ver en él un pescado muerto.

Por otra parte, se ha constatado que los papagayos tienen un instinto excepcional para presentir el arribo de un aeroplano u otro dirigible. Mucho antes que el ojo humano pueda distinguirle, ellos comienzan á agitarse y á chillar como hacen generalmente los pájaros todos ante la inminencia de un terremoto. Por esta razón en París sobre la torre Eiffel, se tienen papagayos enjaulados, destinados á advertir la cercana presencia del enemigo aéreo.

Finalmente, en los combates en los bosques, ahora tan frecuentes en Francia, los pájaros favorecen la posición de la artillería por indicios precisos sobre la posición de las baterías ocultas, porque huyen con gran ruido, de los árboles en cuya vecindad disparan los cañones.

Idem del Sindicato de Horticultores, referente al servicio de puestos en el mercado de Abastos.

Solicitudes e informes de la Comisión correspondiente sobre instalación de kioscos y pabellones en varios puntos.

Dictamen de la Comisión de policía rural proponiendo la formación del plano de alineación del paso «Sotillo de los Cañónigos».

Informes de la misma Comisión en instancias solicitando moratoria del pago de descubiertos del Pósito.

Idem de la de Hacienda en solicitud relativa á la instalación de una fábrica de jabón.

Extracto de los acuerdos adoptados en las sesiones del mes de Abril.

Disposiciones.

Pequeño incendio

Ayer á las nueve de la noche se declaró un pequeño incendio en Venta de Baños, en la casa de Felipe Nieto Miguel, originado sin duda por el hollín de la chimenea.

Acudieron varios vecinos y empleados de la estación logrando sofocar el incendio que tomó algún incremento en la cocina de dicha casa y en el tejado.

La chimenea quedó totalmente destruida, ocasionándose además algunas pérdidas de poca consideración.

En Bustillo del Páramo, se hallan fijadas las cuentas municipales correspondientes al ejercicio del presupuesto de 1914.

En Vertabillio se halla de manifiesto el repartimiento de consumos del corriente año.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy

Defunciones.—Victoriano Pérez Martín, casado, de 86 años, Mayor Principal, 133; Jacinto Fernández Gutiérrez, de 4 meses, Mayor Antigua, 121.

Nacimientos.—Victoriano Torros Ortega, hijo de Victoriano y Mariana, Mayor Principal.

NOTICIAS

Los peones camineros

En Madrid se ha celebrado la asamblea de capataces y peones camineros.

Presidió el acto el director general de Obras Públicas don Abilio Calderón, que pronunció un notable discurso.

Hizo la Historia del Cuerpo desde su fundación hasta la fecha, y prometió apoyar las pretensiones de los asambleístas.

El presidente de la asamblea señor Pareja Carrada, dió las gracias al señor Calderón por las mejoras que ha introducido en el Cuerpo y por las promesas de seguir haciendo en beneficio del mismo cuanto esté de su parte.

Después el señor Calderón declaró abierta la sesión en nombre del Gobierno.

Finalmente, se leyó la lista de los delegados presentes y se levantó la sesión.

Se ha dispuesto que los exámenes de enseñanza oficial se verifiquen los días 20 al 31 del actual en todas las Escuelas Normales, excepción hecha de los casos comprendidos en la Orden de la Dirección general de 7 de Febrero último y los de enseñanza libre de las Normales comprendidas en dicho orden, durante el mes de Junio.

Como consecuencia de la guerra europea, y por carencia de materia prima, se han suspendido los trabajos en la importante fábrica de hilados de Portofía, única en España, quedando parados por tanto muchos jornaleros.

Por el señor alcalde de Villavega se cita, llama y emplaza al mozo del actual reemplazo declarado prófugo Fidel Blanco Crespo.

En la sesión que mañana á las once celebrará nuestra Corporación municipal se tratarán los siguientes asuntos:

Acta de la anterior. Adjudicación definitiva de las obras de alcantarillado. Instancias pretendiendo permiso para obras particulares.

confla en una buena cosecha de cereales y su confirmación definitiva traería grandes beneficios al país en general.

No han faltado labradores que han acudido al mercado, pero en su mayoría sin granos que vender, habiéndose presentado únicamente algunos carros de cebada, que ha sido difícil contratar, por la baja que amenaza á dicho grano en víspera de la próxima cosecha que promete ser abundante.

Con cuantos labradores hemos conferenciado acerca de la situación del campo, todos ellos se muestran satisfechísimos del estado en que se halla.

Al cerrar se cotizaba la fanega de trigo á 62 reales, centeno á 49, cebada á 24 y avena á 20.

Walledoid, 17.—Cada día se nota más escasez de trigo en ciertas comarcas, aunque en todas hay poco. La falta de llegadas á los mercados del detall lo demuestra. Por eso los precios se mantienen altos y en sentido favorable para los vendedores.

En partidas ofrece la plaza á 66; Salamanca, Roa y Toro á 64; Rioseco á 65. La demanda es escasa y también las ofertas.

Á 51 y 52 ofrece la plaza centeno; Hínees de Salamanca, Zamora, Segovia y Ariza á 50.

Se han vendido dos vagones para Valmasosa con 480 fanegas.

Á 27 las ofertas de cebada, sin compradores.

Se ofrece avena á 27, pero no hay compradores á ese precio.

Rioseco, 17.—Entraron al mercado 200 fanegas de trigo que se pagaron á 63 y 64 reales. Ofrecen partidas á 66.

Tiempo bueno y lluvioso.

Medina del Campo, 17.—Al mercado de hoy entraron 300 fanegas de trigo que se pagaron de 63 á 65 reales las 94 libras; de centeno 200 á 23 y 29 reales fanega, de algarrobas 100 de 35 á 36.

La tendencia del mercado es firme. Temporal de nublados. Estado de los campos regular.

Nava del Rey, 17.—Continúa el buen tiempo, y los sembrados están reponiéndose mucho.

En el mercado del detall se cotiza hoy: trigo superior á 61 reales las 94 libras; bueno á 63. En partidas se han hecho operaciones de 300 fanegas á 63 reales las 94 libras con tendencia á alza. Cebada á 28 reales fanega; algarrobas á 38. Sigue sin variación el precio de las parinas.

Barcelona, 17.—Se ha vendido trigo de Tarancón á 62; Arcos á 61,50. Llegaron 12 vagones cebada, 3 muelas, 1 avena, 1 centeno, 4 harina y 5 trigo.

Boletín Religioso

Miércoles.— Santos Pedro Celestino Ivón y Filotero y Santa Prudenciana.

Ultimas noticias

(POR TELÉFONO) Madrid 18

La «Gaceta»

La de hoy publica una Real orden del Ministerio de Hacienda autorizando la exportación sin gravamen de las patatas tempranas recolectadas en la actual cosecha.

De Marruecos

El general Jordana participa que las tropas al verificar una descubierta en la meseta de Sidi Amit sostuvieron un pequeño tiroteo con los moros.

Lo de Portugal

El comandante del acorazado «España» participa que anoche visitó á las autoridades de Lisboa. Agrega que no ha desembarcado nadie, como se había dicho, continuando en sus puestos á bordo toda la marinería.

Dice también que á nuestros barcos no les ha ocurrido novedad alguna. Las últimas noticias de Lisboa participan que el presidente Chagas no corre peligro de muerte. Según manifestaciones de los médicos, Chagas no tiene en la cabeza ninguna bala.

Se teme que además de tuerto quede inútil del brazo izquierdo.

Esta mañana ha llegado á Lisboa el torpedero número 3.

En éste desembarcó á tierra el Mayordomo del «España» para hacer compras de viveres.

El torpedero número 5 se ha aprovisionado de carbón en Huelva y esta noche le gará á Lisboa.

También á fondeado en Cascaes el vapor «Extremadura».

Nuevo Gobierno

Telegrafían de Lisboa que el nuevo gabinete provisional ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia y Guerra, José Coste.

Justicia, Magalhaes Luna. Instrucción, Castro.

Marina, Conceiro. Negocios Extranjeros, Coiro.

Hacienda, Barrios Querioz. Colonias y Fomento, Pereira.

Conferenciando

Con el presidente del Consejo señor Dato ha conferenciado el representante de Portugal en esta Corte señor Vasconcelos.

También han estado conferenciando con el presidente la comisión de Málaga para interesar el indulto de los reos de Benagalbón.

Dicha Comisión visitó después á los señores Ugarte, Collantes y Bugallal acompañada del señor Sánchez Guerra.

El Tribunal Supremo

El de Guerra y Marina ha terminado hoy el estudio de la sentencia de los reos de Benagalbón condenando á Roldán García y Dolores Gómez e hijos á la pena de muerte.

A los demás reos se les imponen diferentes penas.

La causa ha pasado á estudio del Consejo.

La huelga de Curla

Comunican de Rom que en Turín se ha declarado la huelga general pidiendo la neutralidad italiana.

En las calles han ocurrido algunas colisiones en las que han resultado un muerto y varios heridos.

De la guerra europea

Noticias de Londres comunican que ha llegado sin novedad á Sivot el vapor «Transilvania».

Los corsarios intentaron destruir una barca en la estación de la costa en la isla de Bancomier.

Los centinelas obligaron á aquellos a retirarse.

Los planes de los corsarios eran cortar las comunicaciones entre Australia y el Canadá.

Á la orilla del Miza y al S. de Niemeus, han sido rechazados los rusos.

En el Centro al O. y S. se han librado varios ataques de los rusos cogiéndoles algunos prisioneros.

Entre estos figuran soldados de la quinta de 1916, que hace tres semanas fué incorporada á filas.

Continúa encarnizada la lucha en las inmediaciones de la plaza de Preetmyl.

Al S. de Ipres han abandonado los alemanes algunas posiciones.

Al N. de Arras han sido rechazados los franceses.

En el frente y Galitzia Acidental sigue la lucha con poca actividad.

De Budapest comunican que el conde de Niza ha manifestado que los intereses de Hungría y de Italia van unidos y que las aspiraciones de ambas naciones convergen en muchos puntos.

Tomás R. Alonso
MEDICO
Consulta: de once á una
S. Francisco, 15, 2.ª, derecha PALMA

ESTOMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la
DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remite folleto á quien lo pide.

Dos. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS
Calle de la Cruz de 11 á 1, Barriovenado, 9

MERCADOS

Palencia, 18.—No salimos de una vez á temporal franco y despejado. Seguimos bajo el régimen de nublados unos días, vientos fuertes otros y calor excesivo alguno, del que se originan estos bruscos cambios que presenciamos tan a menudo.

Hoy el día se presenta completamente despejado, luciendo con fuerza el sol, si bien corre ligero viento fresco.

El termómetro á las nueve señala una temperatura de 12 centígrados.

Respecto al estado del campo, las impresiones generales son, como ya hemos dicho repetidas veces, muy favorables; se

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º y 2.º	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
	1.º y 2.º	Santander	Madrid	00:18	00:20	
	1.º y 2.º	Madrid	Coruña	00:58	1:06	
	1.º y 2.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
Mercancías	1.º y 2.º	Madrid	Santander	1:23	1:33	
	1.º y 2.º	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
	2.º y 3.º	Palencia	León		2:28	
	1.º y 2.º	Palencia	Madrid e Irún		2:55	
Mixto Regular	1.º y 2.º	Madrid	Coruña y Gijón	3:45	3:51	
Mixto	1.º y 2.º	Madrid	Santander	3:04	3:13	
Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.º y 2.º	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Mercancías Ganadero	1.º y 2.º	León	Madrid	12:05	12:30	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid a Irún.
Rápido	1.º y 2.º	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún a Madrid.
Rápido	1.º y 2.º	Santander	Santander	15:08	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
Mercancías	1.º y 2.º	Palencia	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º y 2.º	Venta de Baños	Venta de Baños	15:22	15:21	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.º y 2.º	Venta de Baños	León	15:27	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido a Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Barruelo	15:37	17:10	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid e Irún	17:50	18:02	
Mercancías	id. id. id.	Madrid e Irún	Palencia	18:15	18:22	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	20:27		
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21:02	21:18	
				22:14	22:23	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8:20	
1	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Biosoco-Villada		9:40
3	discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón		12:20
5	regular	1.º y 2.º	Biosoco-Villada-Villalón	Palencia	12:40	

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

Gran Funeraria de CRESPO.-Palencia

Esta casa está montada como todas las principales de España según la higiene, posee carros y coches fúnebres de todas clases tanto para adultos como para gloria y los precios son los siguientes:

Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y palafreneros, ropaje a la Federica: 100 pesetas.

Carroza de segunda clase con un tronco de caballos, gran lujo y ropaje gran etiqueta: con palafreneros: 50 pesetas.

Coche de tercera clase. Adornado, con servicios: 20 pesetas.

Carroza de gloria, primera clase, gran gala, con servicios y ropajes, palafreneros con dos troncos de caballos, estilo Luis XV: 70 pesetas.

Carroza segunda clase, un tronco de caballos, palafreneros gran gala: 35 pesetas.

Tercera clase, coche de gloria y servicios: 15 pesetas.

TARIFA ESPECIAL PARA POBRES

Caja y coche: 10 pesetas. Niños, caja y coche 6 pesetas.

Tarifa para servicios antiguos en andas a hombros

Entierro de primera clase con reparto de esquelas y servicios: 40 pesetas.

Entierro de segunda clase con reparto de esquelas y servicios: 25 pesetas.

Entierros para pobres, caja y conducción: 10 pesetas.

ELEGANCIA Y PRONTITUD EN LOS SERVICIOS

Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral, la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores.

Dirigirse a la calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 27, de doce a cuatro de la tarde.

Carpintería y Ebanistería

DE

EUSEBIO PASTOR

Se construye y arregla toda clase de carpintería y muebles, se barnizan pianos y hay a la venta puertas vidrieras y ventanas. Taller: Avenida de Casado del Alisal, frente al almacén de vinos del señor Gurgui.

Confitería

Se traspasa la confitería «La Asturiana» en Villada, situada en el sitio más céntrico de la población.

Para tratar con su dueño Carlos Valdés, en dicha villa.

Almacén de vinos

por mayor y menor, clarete superior de la Mancha y Valdepeñas.

Calle la Escuela n.º 15, frente al Seminario.

Se arrienda

Un piso con cuartos y pajar. Informar a Valentín Miguel, Mayor pral., segundo, 133.

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Importadores y únicas depositación en Castilla de los aceites «Shell» y «Esso»

Compagny.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlas

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses e ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas en tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apósitos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

ARROYO Y GALLEGOS

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

Carpintería de taller

Carpintería de armar

Muebles.-Altars

Herrería artística

Rejas, balcones, balaustrados

Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Avantadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas